

编者按:中国共产党第二十次全国代表大会将于2022年10月16日在北京召开。此次大会是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,对团结和激励全国各族人民为夺取中国特色社会主义新胜利而奋斗具有十分重大的意义。今日起,本报邀请在广西当选的二十大代表讲实干、谈履职、话发展,见证各族代表爱党护党跟党走的坚定信心,在全社会铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献的履职担当。敬请关注。

何祥英代表:坚决守护好北部湾这片净海

□ 本报记者 梁晴



▲何祥英。

共同走向社会主义现代化?

何祥英:作为一个土生土长的京族人,我从小与海为伴。涠尾这片海就像母亲一样养育着我,我们之间的感情如脐带相连。2000年,我从广西大学毕业后回到家乡,进入防城港市海洋局从事海洋环境监测预报工作,得以用实际行动守护蔚蓝海洋、守护家乡。工作22年来,我在环境监测工作一线不断磨炼自己,参加出海调查采样560多次,实验室检测分析数据1万多组,审核监测报表报告630多份,组织完成1个国家级、1个自治区级海洋环境调查项目和4次自治区级海洋应急监测演练工作,7次主编年度市级海洋环境状况公报。这些数据和调研报告,为当地政府部门推动海洋事业发展提供了有力的决策依据。

在日常开展海洋环境采样监测和生态巡查的过程中,不时有京族群众、沿海渔民或游客对我们的工作投来好奇的目光,我们都积极向大家宣传海洋环境监测的方法、海洋环境保护的措施和重要意义,借此提高群众的海洋生态保护意识;我们还注意把生态文明建设理念落实到日常海洋生态保护管理工作中,积极开展海洋垃圾清理、海洋增殖放流、海洋生态修复等工作,宣传推广绿色生态的海水养殖方式,推进海洋经济的绿色可持续发展,促进京族等沿海群众的生产生活现代化。

此次当选为党的二十大代表,我倍感荣幸,更觉使命在肩。我将竭尽所能,做好海洋生态环境监测预报工作,坚决守护好北部湾这片净海,与各族人民共同努力建设人与自然和谐共生的现代化家园。

记者:文化是民族的重要特征,是民族凝聚力、生命力、创造力的重要源泉。作为少数民族代表,您为民族文化的保护、传承和发展作了哪些努力?

何祥英:京族哈节、京族独弦琴、京族鱼露、京族服饰、京族民歌、京族喃字、京族哈歌、京族高跷捕鱼技艺、京族风吹饼……这些京族宝贵的非物质文化遗产是中华文化不可分割的组成部分,也是中华民族的共有精神财富。作为少数民族代表,我不遗余力地促进民族文化保护、传承、发展,主要开展了以下三方面的工作:一是给海洋局干部职工上党课,宣讲《防城港市京族文化保护条例》,介绍京族文化的传承与保护工作情况。二是经常到东兴市京族聚居区、上思县瑶族乡和港口区山新村等少数民族聚居区或沿海村屯开展共建活动,宣传民族团结进步政策,筑牢中华民族共同体意识。三是积极参加防城港市民族团结进步示范市创建活动,利用“3·8”劳动妇女节、“5·12”防灾减灾日、“6·8”海洋日和“8·8”全民健身日等机会,将各民族服装、民族文化和



▲何祥英(左)在海上进行核辐射监测。

海洋工作结合起来,通过拍摄视频、发放资料、宣传讲解等方式,积极到社区和沿海村屯,开展海洋生态环境保护宣传和民族团结进步宣传,推进中华民族共同体建设。

记者:二十大即将召开,您有什么愿景和提案?参会回来后打算如何宣传贯彻好二十大精神?

何祥英:会前,我与京族聚居区江平镇的巫头村、涠尾村和江龙村的党支部和普通群众联系,征求京族百姓对党的二十大心愿,大家都觉得现在生活越过越红火,都感恩党的好

政策,感谢党中央,感谢总书记,希望继续做好京族文化的保护和传承,继续提高人民的生活水平,我将把这个愿景带到大会上。会后,我将在自己的岗位上继续努力工作,做好海洋生态环境的“守护人”。同时,我还计划到京族聚居区村屯、社区、企业、机关、学校、医院等地方,积极宣传二十大精神,团结带领乡亲们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记嘱托,凝聚力量,感恩奋进,为建设美好生活努力奋斗,为实现中华民族伟大复兴中国梦踔厉奋发。

潘晓梅代表:让石头山上的幸福花开进乡亲们的心窝里

□ 本报记者 梁晴



▲潘晓梅。

您带领古棠村从深度贫困村发展成为现在的特色产业网红打卡地,有什么致富秘诀吗?

潘晓梅:要说致富秘诀,我想应该是我们村始终践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,一手加强生态资源保护,一手挖掘生态优势助力产业发展。古棠村人均耕地只有0.56亩,是九分石头一分地的喀斯特地貌。贫瘠的土地虽然不适合发展传统种植业,却是天然的生态养殖场。2017年了,我们全村认准了方向,齐心协力发展生态散养鸡,打造“瑶山鸡”品牌。这条产业路的发展并不是一帆风顺,但是我们咬牙克服一个又一个困难,一批批订单从大城市飞进了小山村,一只只“瑶山鸡”从古棠村飞上了市民的餐桌。一进一出之间,村集体收入渐渐丰厚起来。从2018年到2019年的两年时间里,我们村的集体经济收入达到19万元。

产业路就此打开了。除了养殖瑶山生态鸡,我和村两委班子依托本地资源,继续发动村民们发展种桑养蚕、养猪及种佛手瓜、鹰嘴桃等多种生态立体经济,既守护好了青山绿水,又让乡亲们“靠山吃山”,过上更好的日子。村集体经济从2017年的零收入增加到2021年的44万元,全村脱贫人口人均收入从6900多元增加到1.25万元。2019年,我们村实现了整村脱贫摘帽……

脱贫摘帽不是终点,而是新生活的起点。在新起点上,我们村牢牢守

住“绿水青山变金山银山”这一致富秘诀,走农旅结合的发展路线,奋力跑出乡村振兴“加速度”,让日子越过越红火。去年,我们村成立了合作社种花养蜂。仅去年一年合作社养蜂卖蜜的收入就达到了8万元。村民们通过土地流转,在合作社务工,集体分红等方式获得增收,口袋越来越鼓了。

记者:古棠村乡亲们的口袋鼓起来了,精神也要富裕起来。在带领村民“富脑袋”方面,您做了哪些工作?

潘晓梅:乡亲们富起来了,对精神生活的追求确实越来越高。“剪刀山歌”是我们村的文化瑰宝,被列入自治区非物质文化遗产代表性项目名录。为了丰富村民的闲暇生活和精神世界,我们在村里组建了“剪刀山歌”文艺志愿服务队;把瑶族“剪刀山歌”的唱法传授给壮、瑶、汉等各民族村民,不断传承和发扬非遗文化。文艺志愿服务队多次参加市、县、乡各类文艺演出活动。其中《扶贫政策真是好》《唱支山歌给党听》《瑶家敬茶歌》《瑶族留客歌》等一批歌颂党和国家好政策、引领社会新风尚、传递真善美的自编山歌获得社会的一致好评。

我们正在招募更多村民加入服务队,同时深入挖掘剪纸技艺,让村民们重拾近在身边的非遗文化。村两委还带着大家积极走出去,走入机关学校和乡村社区等,让乡亲们在编唱山歌中构筑中华民族共有精神家园,在活动交流中增强彼此的文化认同,不断铸牢中华民族共同



▲潘晓梅(右)带领老百姓种桑养蚕。

体意识。

记者:二十大即将召开,您有什么愿景和提案?参会回来后打算如何宣传贯彻好二十大精神?

潘晓梅:会前,我积极与基层党员及普通群众联系,征求大家对党的二十大心愿。大家兴致勃勃地谈到县里正在大力推进现代农业,打造杂交玉米水稻、马山黑山羊、蓝莓、油茶等4条“马山特色+引进品种”多元种业产业链,促进一、二、三产业深度融合。乡亲们都想乘着这股东风,发挥我们村琴榜山人居海拔高、昼夜温差大的优势发展特色蓝莓产业,同时以蓝莓花养蚕,以蓝莓花果促旅游、促

增收。我将把这个愿景带到大会上,希望能进一步推动我们少数民族地区的现代种业高质量、可持续发展,切实把绿水青山变成金山银山。

参会回来后,我打算充分发挥我们村剪刀歌文艺志愿队的作用,将二十大精神编成瑶族的“剪刀山歌”,用群众喜闻乐见、生动活泼的方式宣讲二十大精神。在新的起点上,我一定牢记习近平总书记“让人民生活幸福是国之大者”的嘱托,竭尽全力带领乡亲们把古棠村建设得更加美好,让石头山上的幸福花开进乡亲们的心窝里。

(本版图片均由受访者提供)